

家门口办“老年大学” 养老变“享老”

□记者 卢好亮 姬慧洋

本报讯 学知识、强体魄、交朋友、齐欢笑，这是许多老年人对高质量“银发生活”的美好期待。11月9日，市城乡一体化示范区文昌街道建业社区“老年大学”揭牌，这标志着示范区除中原社区“老年大学”外再添一所“老年大学”，丰富老年人生活、提高老年人生活质量，让老年人老有所养、老有所乐、老有所为，为推动建成全民终身学习的学习型社会作出积极贡献。

当日上午，文昌街道建业社区养老服务门前欢声笑语、热闹非凡，周口市委老干部大学建业社区分校暨安欣居家养老实体化运行中心揭牌仪式在这里举行。正式运行后，“老年大学”将开设书法、合唱、烘焙等特色课程，帮助老年人增长知识、陶冶情操，全面提升社会适应能力，更好地跟上时代的脚步。在社区养老服务，老年人有安全热闹的学习场所，有专业亲和的老师，还有一群志同道合的伙伴，可以真正实现在学习中养老、在学习中享老。“我们建业社区的老年人不少，得知要建立‘老年大学’，我们都很高兴也很期盼。我喜欢唱歌，年轻的时候没机会学，听说会组建老年合唱团，我准备报名试试，弥补年轻时的遗憾，让老年生活更有意义。”社区居民李女士说。

据介绍，建业社区养老服务是该社区养老服务的综合性平台和老年人的活动中心，为社区老年人提供文体娱乐、教育培训、社会交流、生活照料等服务。“把‘老年大学’开在群众家门口，既是满足老年人日益增长的精神文化需求的有益探索，又是方便社区周边的老年人就近学习、就近活动、就近得到关心照顾、就近发挥作用的重要举措。”该街道办事处相关负责人说，未来文昌街道将不断壮大基层老年教育覆盖面，优化资源配置，强化阵地建设，丰富教育形式和内容，促进老年教育事业高质量发展，让老年人幸福感、获得感和安全感持续提升，为建成全民终身学习的学习型社会贡献文昌力量。②22

让共享单车文明“归位”



经过整治，共享单车停放整齐。

□记者 李瑞才 文/图

本报讯 近段时间以来，市城市管理执法支队持续开展共享单车乱停乱放专项整治行动，为广大市民营造安全有序的出行环境。

市城市管理执法支队相关人员表示，他们与共享单车运营商联手，在全市主要路口设置了共享单车电子围栏，借助最新的测绘系统及北斗定位系统，推行“定点还车、入栏结算”，引导市民有序停放共享单车。一家共享单车周口运营企业相关负责人在接受采访时表示，除运用科技手段加强管理外，他们还足额配备了工作人员，及时规范乱停乱放的共享单车。②22

项城：着手打造南顿文旅片区

□记者 凡留威 周彦 张志新 文/图



顿子公园景观设计方案效果图。



南顿故城遗址公园景观设计方案效果图。



顿子王宫景观设计方案效果图。

深秋季节，走进南顿故城，映入眼帘的是巍峨高大的殿宇、色彩斑斓的花木、往来不断的游人。漫步故城里，其深厚的文化底蕴、悠久的人文历史、雄伟的古代建筑，都给人留下了深刻印象。

南顿故城的历史渊源

在阳光照耀下，随着南顿故城工作人员朱华丽的指引，记者看到了一段长约200米，高约5米，呈东西走向的夯筑土堆，上面长满了郁郁葱葱的树木。“这就是南顿故城残垣，长216米，宽30米，高5米，是南顿故城北城墙的一部分。残垣底层为夏商时代文化遗址。”朱华丽说。

1977年，文物部门在普查时发现这段残垣。经确认，残垣下是一处夏商文化遗址，即西周初年分封的顿子国（南顿）故城遗址。

顿国，是西周初年周公平定“三监之乱”后，在颍河之南分封的姬姓诸侯国之一，子爵，亦称顿子国。在最初封国时，顿国都城在今商水县平店乡李岗村，号北顿。公元前635年，顿国为陈国所迫南迁三十多里，号南顿（今项城南顿镇），与陈国、项国、沈国等相邻，公元前496年为楚所灭，约有四五位国君在南顿治国。

顿国的存续，是西周至春秋时期政治、经济和社会发展的一个缩影，从一个侧面见证了当时的历史状况。

在残垣的对面，就是光武台遗址，遗址高出地面3米左右，现有光武庙等几座气势恢宏的建筑。1977年经采集标本，确认光武台遗址就是《后汉书》记载的光武台。2010年，为配合漯阜铁路电气化复线改造工作，河南文物考古研究所对漯阜铁路南顿故城西郊进行考古发掘，在发掘过程中发现城墙及护城河，城墙呈东北西南走向，推断其可能为南顿故城北城墙西段。

综合多方出土文物考证，南顿故城是一处大型的历史文物群，含有夏商时代遗址、南顿故城遗址、南顿故城古墓群、光武台遗址、光武庙建筑等历史遗迹和文物，遗址年代跨越度大，从夏商时期延续至东汉末年。

打造南顿文旅片区提上日程

2013年，国务院公布南顿故城为第七批全国重点文物保护单位，自此拉开了项城市对南顿故城最高级别的保护序幕。2020年12月，南顿故城成功申报国家3A级旅游景区。

近年来，项城市提出打造“三城两高地一家园”发展目标，把创建历史文化名城和省级全域旅游示范区建设提到了重要战略地位，全面实施“文旅文创融合战略”，坚持以推动高质量发展为主题，加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，扎实做好历史文化名城和省级全域旅游示范区的创建工作，擦亮“千年古县”名片，其中计划以南顿故城为核心，利用光武大道优势，依托原有的南顿故城文化项目，着手打造南顿文旅片区。

“南顿文旅片区是项城市准备打造的三大旅游板块（南顿故城、袁寨古民居、秣陵古城）之一，也是独立的一个旅游体系，包括饮马池、跑马岭、点将台、鹿苑寺、古汉槐等多个景点，对开展多种遗产教育和文化惠民活动、改善当地生态环境状况、优化公共文化服务设施配置、带动文化旅游和产业调整起着重要的作用。”项城市文化广电和旅游局局长张贺春表示，为深入落实周口市委、市政府关于沙颍河生态经济带建设的部署，项城市

立足文化禀赋和资源优势，扎实做好文旅文创融合发展大文章，以文化旅游产业促进经济社会高质量发展。

10月26日，在项城市召开的幸福美好家园指挥部2024年项目谋划情况汇报会上，南顿文旅片区一期建设项目被列入2024年计划新开工项目，总投资1.47亿元，占地面积411亩，建设内容包括南顿故城遗址公园、演艺广场、游客服务中心等，预计2024年6月开工。

其中，南顿故城遗址公园为一期项目中打造的“重头戏”，其总体规划结构为“三轴、六区、多节点”。“三轴”包含人口景观东西轴、遗址南北轴、休闲活动东西轴；“六区”包含主入口广场区、花海种植区、遗址展示区、亲子活动区、考古体验区、综合服务与研学展示区；“多节点”包含顿子王宫、顿子公园多个景观展示点，将全方位再现顿子古国的历史面貌。

相信在不久的明天，随着南顿文旅片区的开发建设，一个距今2500年前的顿子古国将重新展现在世人面前。②22

百名记者大走访